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                                                    ПАСПОРТ 

фонда оценочных средств по дисциплине 

 

№ Контролируемые разделы, 

темы, модули 

Код контролируемой 

компетенции 

Наименование 

оценочного средства 

1. Раздел I 

Общие основы 

экономической теории 

ОК 3; ОК 4; ОК 6; ПК 2.2. устный опрос 

самостоятельная работа 

тесты  

 

2. Раздел II 

Микроэкономика 

ОК 3; ОК 4; ОК 6; ПК 2.2. устный опрос 

самостоятельная работа 

тесты  

рефераты 
контрольная  работа 

3. Раздел III 

Макроэкономика 

ОК 3; ОК 4; ОК 6; ПК 2.2. устный опрос 

самостоятельная работа 

тесты  

рефераты 

контрольная  работа 
 
 
 

Перечень оценочных средств 

 

 

№ 

п/п 

Наименование 

оценочного 

Краткая характеристика оценочного средства Представление 

оценочного 

средства в 

1 2 3 4 

1. Устный опрос Средство контроля, организованное как 

специальная беседа педагогического работника с 

обучающимся на темы, связанные с изучаемой 

дисциплиной, и рассчитанное на выяснение 

объема знаний обучающегося по определенному 

разделу, теме, проблеме и т.п. 

Вопросы по 

темам/разделам 

дисциплины 

2. Самостоятельная 

работа 

Средство проверки умений применять 

полученные знания по заранее определенной 

методике для решения задач или заданий по 

модулю или дисциплине в целом. 

Комплект заданий 

3. Контрольная 

работа 

Средство проверки умений применять 

полученные знания для решения задач 

определенного типа по теме или разделу. 

Комплект 

контрольных 

заданий по 

вариантам 

4. Реферат Продукт самостоятельной работы студента, 

представляющий собой краткое изложение в 

письменном виде полученных результатов 

теоретического анализа определенной научной 

(учебно-исследовательской) темы, где автор 

раскрывает суть исследуемой проблемы, приводит 

различные точки зрения, а также собственные 

Темы рефератов 
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взгляды на нее. 

5. Тест Система стандартизированных заданий, 

позволяющая автоматизировать процедуру 

измерения уровня знаний и умений 

обучающегося. 

Фонд тестовых 

заданий 
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Критерии оценивания  

 

№ 

п/ 

п 

Наименован 

ие 

оценочного 

средства 

Критерии 

оценивания на 

«неудовлетв-но» 

Критерии 

оценивания на 

«удовлетв-но» 

Критерии 

оценивания на 

«хорошо» 

Критерии 

оценивания на 

«отлично» 

1. Устный 

опрос 

• У студента 

обнаруживается 

незнание или 

непонимание 

большей или 

наиболее 

существенной 

части содержания 

учебного 

материала; 

допускает грубое 

нарушение логики 

изложения 

материала. 

• допускает 

принципиальные 

ошибки в ответе на 

вопросы;  

не может 

исправить ошибки 

с помощью 

наводящих 

вопросов. 

• Не умеет 

определить 

собственную 

оценочную 

позицию. 

 

Студент в 

основном знает 

материал по теме, 

но ответ, 

отличается 

недостаточной 

полнотой и 

обстоятельностью 

изложения; 

допускает 

существенные 

ошибки и 

неточности в 

изложении; 

• требуется помощь 

со стороны (путем 

наводящих 

вопросов, 

небольших 

разъяснений и т.п.); 

испытывает 

существенные 

трудности при 

определении 

собственной 

оценочной 

позиции; 

наблюдается 

нарушение 

логики 

изложения 

материала. 

Студент дает 

ответ, 

отличающийся 

меньшей 

обстоятельностью 

и глубиной 

изложения: 

• обнаруживает при 

этом твёрдое 

знание материала;  

• допускает 

несущественные 

ошибки и 

неточности в 

изложении, 

исправленные 

после 

дополнительного 

вопроса; 

• опирается при 

построении ответа 

только на 

обязательную 

литературу. 

•  

Студент дает 

полный и 

правильный ответ на 

поставленные и 

дополнительные 

(если в таковых была 

необходимость) 

вопросы; 

• обнаруживает 

всестороннее 

системное и 

глубокое знание 

материала;  

• владеет понятийным 

аппаратом;  

• демонстрирует 

способность к 

анализу и 

сопоставлению 

различных подходов 

к решению 

заявленной 

проблематики;  

подтверждает 

способность и 

готовность 

анализировать 

социально-

экономические 

проблемы и 

процессы;  

имеет собственную 

оценочную 

позицию и умеет 

аргументировано и  

убедительно ее раск

рыть; четко 

излагает материал в 

логической 

последовательности

. 

2. Самостоятел

ьная работа 

 

(разноуров

невые 

Неправильное 
решение задач, 
отсутствие 
необходимых 
знаний 
теоретических 

Частично 
правильное 
решение задач, 
недостаточная 
аргументация 
своего решения, 

Правильное 
решение задач, 
достаточная 
аргументация 
своего решения, 
хорошее знание 

Правильное решение 
задач, подробная 
аргументация своего 
решения, хорошее 
знание 
теоретических 
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задачи и 

задания) 

аспектов решения 
казуса 

определённое 
знание 
теоретических 
аспектов решения 
казуса, частичные 
ответы на 
дополнительные 
вопросы задания 

теоретических 
аспектов решения 
казуса, частичные 
ответы на 
дополнительные 
вопросы задания 

аспектов решения 
казуса, полные и 
точные ответы на 
дополнительные 
вопросы задания 

3. Контрольна 

я работа 

Студентом не 

дан ответ на 

поставленные 

вопросы, 

отсутствует ответ 

или дан ответ на 

другие  вопросы, 

списывание  в 

ходе выполнения 

работы,  наличие 

на рабочем месте 

технических 

средств, в том 

числе телефона 

Студент 

недостаточно  

понимает сути 

вопросов, 

большое 

количество  

грубых ошибок, 

наличие 

большого  числа 

неточностей, 

отсутствие 

логики 

изложения, 

относительные 

знания 

материала. 

У студента 

твердые,  но 

недостаточно 

полные  знания, 

по сути верное 

понимание 

вопросов,   в 

целом 

правильные 

ответы   на 

вопросы, 

наличие 

неточностей и 

несущественных 

ошибок 

Абсолютное 

понимание 

студентом сути 

вопросов, 

безукоризненное 

знание

 основных  

экономических 

понятий 

и положений, 

логически и  

лексически 

грамотно 

изложенные, 

содержательные, 

аргументированные 

и исчерпывающие 

ответы. Глубокие 

знания материала, 

структурированные, 

последовательные, 

полные и 

правильные 

ответы 

4. Реферат Обнаруживается 

лишь общее 

представление о 

теме, либо тема не 

раскрыта 

полностью, 

работа скопирована 

из Интернета без 

ссылок на 

первоисточники. 

Вопрос раскрыт 

частично. Реферат 

написан небрежно, 

неаккуратно, 

использованы не 

общепринятые 

сокращения, 

затрудняющие ее 

прочтение · 

Допущено 3-4 

фактические 

ошибки. 

Вопрос раскрыт 

более чем 

наполовину, но без 

ошибок. Имеются 

незначительные 

и/или единичные 

ошибки. 

Использованы 

ссылки менее чем 

на половину 

рекомендованных 

по данному 

вопросу 

экономических 

источников.  

Допущены 1–2 

фактические 

ошибки. 

Вопрос раскрыт 

полностью и без 

ошибок, реферат 

написан правильным 

литературным 

языком без 

грамматических 

ошибок в 

экономической 

терминологии, 

умело использованы 

ссылки на источники 

экономической 

теории. 

5. Тест 0% -50% 

правильных 

ответов – оценка 

51% - 64% 

правильных 

ответов – оценка 

65% - 84% 

правильных 

ответов – оценка 

85% - 100% 

правильных 

ответов – оценка 
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«неудовлетворител 

ьно» 

«удовлетворител 

ьно» 

«хорошо», «отлично» 
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Самостоятельная работа (разноуровневые задачи и задания) 

 

Тема 1.1 Общие основы экономической теории 

1. Установите соответствие между признаками и типами экономических систем: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца.  

признаки типы экономических 

систем 

А) конкуренция производителей             В) директивное 

ценообразование             Б) централизованное 

распределение       Г) свобода предпринимательства 

Д) саморегуляция спроса и предложения 

1) рыночная 

2) командная 

А Б В Г Д 

     

 

2. По какому критерию осуществляется деление экономических систем на рыночные и 

нерыночные? 

 1) по уровню эффективности общественного производства         2) по времени 

возникновения 

3) по типу политического режима     4) по способу регулирования хозяйственной 

деятельности 

 

3. Исходя из таблицы запросов компетенций цифровой экономики топ- 10 компетенций 

2020г., первые ступени занимают компетенции: 

а)  комплексное решение проблем и ориентация на оказания услуг, б) комплексное решение 

проблем и креативное мышление, в) комплексное решение проблем и управление людьми, г) 

комплексное решение проблем и ведение переговоров.   

 

4. КЕЙС цифровая стратегия ОАО «Российские железные дороги»   

ОАО «РЖД» - российский железнодорожный перевозчик. Компания была создана 1 октября 

2003 года. Правительству Российской Федерации принадлежит 100% акций компаний.  

Компанией была разработана цифровая стратегия (digital strategy), как инструмент 

реализации долгосрочной  программы развития компании до 2025 года с учетом целей, 

которые  предусматривают переход на «цифровую железную дорогу» для повышения 

качества услуг и создания нового конкурентного потенциала бизнеса. В результате 

цифровой трансформации к существующим в РЖД технологиям, производственным и 

бизнес-процессам будут добавлены новые цифровые качества. В целевых показателях 

стратегии приоритет отдается автоматизации процессов и импортозамещению.   Стратегия 

предусматривает создание в компании 8 цифровых платформ – комплексов, 

взаимосвязанных технологических решений для взаимодействия участников транспортного 

рынка. В их числе - платформы мультимодальных пассажирских перевозок, 

мультимодальных грузовых перевозок, транспортно-логистических узлов, оператора 

линейной инфраструктуры, логистического оператора электронной коммерции, управления 

перевозочным процессом, тягового подвижного состава и платформа непроизводственных 

процессов.  Цифровые платформы функционально делятся на 3 блока:  1. Клиентский блок 

(непосредственное взаимодействие с клиентами компании); 2. Производственный блок 

(внутренние производственные процессы в компании); 3. Офисный блок (поддерживающие, 

сопровождающие и другие процессы).   

Вопросы: 1. Назовите другие стратегии компании, с которыми связана цифровая стратегия.  

2. Что вы понимаете под «Цифровизация» компании в широком смысле?   

3. Цифровые платформы компании разделите на три блока, в соответствии с их спецификой  

и заполните таблицу 1.       
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Блок Платформы   

  

  

  
 

 

 

 

Тема 1.3 Спрос, предложение и рыночное равновесие 
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1. На рисунке отражена ситуация на рынке одежды этнического стиля: линия 

спроса D переместилась в новое положение D1 (Р - цена товара, Q - объём спроса товара). 

Это перемещение может быть связано прежде всего с (со) 

  

а) рекламой одежды европейских модельеров;  г) тем, что в текущем сезоне в моде  

экзотическая одежда;              

б) снижением пошлин на ввоз импортных тканей;   д) повышением доходов потребителей.                            

в) снижение потребительских доходов;                                                    .                                                                                                                                                         

                                                                                       
2. На рисунке отражена ситуация на рынке меховых изделий: линия спроса D 

переместилась в новое положение – D1 (Р – цена товара, Q – количество товара). Какие из 

перечисленных факторов могут вызвать такое изменение? Запишите цифры, под которыми 

они указаны. 

  

а) рост доходов населения                    б) потепление климата в течение последних 5 лет 

в) расширение сети ферм по разведению пушных зверей 

г) масштабная рекламная кампания меховых фирм 

д) активная кампания в защиту животных 

 

 
 

3.  Фирмой может быть:                           в) как физическое, так и юридическое лицо 

а) только физическое лицо                       г) физическое лицо или индивидуальный 

предприниматель 

б) только юридическое лицо  

 

4. По территориальному признаку выделяют рынок 

а) финансовый                   в) региональный 

б) насыщенный                  г) замкнутый 

 

5. Какую функцию в рыночной экономике выполняет рынок? 

а) обеспечивает согласование интересов потребителей и производителей 

б) нацелен на преодоление негативных внешних эффектов хозяйственной деятельности 

в) ориентирован на приоритетное производство общественных благ 

г) гарантирует высокие прибыли товаропроизводителей 

 

6. Установите соответствие между факторами спроса и предложения и их примерами: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 

второго столбца. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  

ПРИМЕР ФАКТОР 

А) уровень доходов населения 

Б) цены на сырье 

1) фактор спроса 

2) фактор 
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А Б В Г Д 
     

 

 

 

В) технология производства 

Г) потребительские 

предпочтения 

Д) число продавцов на рынке 

предложения 

. 

Тема 2.1 Предпринимательство 
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1. Выявите преимущества и недостатки ведения предпринимательской деятельности в 

качестве самозанятого и в качестве индивидуального предпринимателя.  

2. Сравните различные организационно-правовые формы создания и ведения 

предпринимательской деятельности между собой. Каковы преимущества и недостатки 

акционерного общества?  

3. Какова ответственность предпринимателя за деятельность без государственной 

регистрации, без лицензии, за неуплату налогов?  

 

4. КЕЙС  Менеджмент  

Механический завод имеет самый высокий процент текучести кадров среди слесарей – 

сборщиков основного конвейера (текучесть достигает 8070 в год). Работа сборщиков 

достаточно проста и особых физических сборщиков производится непосредственно на 

рабочем месте в течение 4 часов. Прием сборщиков на завод осуществляется отделом 

кадров без участия мастеров или других руководителей. Кандидаты заполняют ниже) и 

проходят инспектором отдела кадров, который принимает решение о приеме на работу, 

утверждаемое начальником отдела кадров.   

Вопросы:  

1. Существует ли, по вашему мнению, связь между высокой текучестью кадров среди 

слесарей сборщиков и методом их отбора? Как усовершенствовать этот процесс? 2. Кого 

из кандидатов, данные на которых приведены, вы бы приняли на место сборщика? Какую 

информацию вы использовали? Какая информация оказалась лишней? 

  

 

 

 

 

Факторы, оценки  Кандидат А  Кандидат Б  Кандидат В  

Возраст  45  28  35  

Стаж работы  25  5   15  

Число организаций, в 

которых работал 

кандидат  

4  8 11 

Образование  среднее  высшее  среднее  

Специальность  слесарь     инженер водопроводчик 

Служба в ВС  да да  нет  

Семейное положение   женат холост  разведен    

Наличие детей   2 детей  нет детей  3 детей    

 

Тема 2.2. Предприятие (фирма) как рыночный институт 

1. Укажите два фактора отрицательного эффекта масштаба: _________, ___________ 

2. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 18%, а объем производства возрастает 

на 15%, то: 

а) наблюдается постоянный эффект масштаба   б) наблюдается положительный эффект 

масштаба; 

в) наблюдается отрицательный эффект масштаба;          г) действует закон убывающей 

производительности. 

 

3. Положительный эффект масштаба производства состоит в том, что с укрупнением 

масштаба производства происходит сокращение… 

а) общих переменных издержек           б) общих постоянных издержек  

в) суммы общих постоянных и общих переменных издержек 

г) общей суммы средних постоянных и переменных издержек 

 

4. Задача. Определение эффекта роста масштаба производства 

Предположим, что, когда фирма увеличивает применяемый капитал со 160 до 220 единиц, 

используемый труд с 340 до 450 единиц, выпуск продукции увеличивается с 210 до 220 



13 
 

единиц. Решение: …………….. 

Напишите, какой эффект роста масштаба производства имеет место в данном 

случае?_______ 

 

5. Предположим, что, фирма «Клеопатра» в этом месяце предоставила 230 услуг по 500 

единиц, при издержках труд -58000, капитал – 29000.  Вычислите ежемесячную прибыль 

фирмы.  

     

 

Тема 3.3 Государственный бюджет и фискальная политика государства 

1. КЕЙС Помощь малому бизнесу от государства  

Власти каждого региона России ежегодно определяют размеры финансовой поддержки для 

небольшого бизнеса. Все это возможно благодаря Федеральному Закону № 209, 

утверждающему основы развития российского бизнеса. Государственная поддержка 

малого предпринимательства - это не только выделение денежных средств на 

определенные цели, но и сопутствующие виды помощи, которые не менее востребованы (а 

в некоторых ситуациях и более), чем финансы. Каждый субъект Российской Федерации в 

рамках реализации программы государственной поддержки малого предпринимательства 

вправе организовывать и проводить собственные мероприятия по оказанию помощи 

предпринимателям.   

Вопросы.  

1.Как вы считаете, зачем государству нужно поддерживать малый и средний бизнес? 

Обоснуйте ответ. 2.Считаете ли вы необходимой государственную поддержку малого 

бизнеса? 3. Какие нужны программы для образования малого бизнеса с государственной 

поддержкой?    

2. Проанализируйте возможность применения различных систем налогообложения с 

организационно-правовыми формами предпринимательской деятельности. Можно ли в 

рамках одной организационно-правовой формы, в рамках одного юридического лица или 

ИП применять одновременно несколько систем налогообложения?  

3. Подберите оптимальную налоговую систему для каждого из перечисленных видов 

деятельности:  

- производство высокотехнологической инновационной продукции;  

- маникюрный салон; сдача недвижимости в аренду;  

- оказание консалтинговых услуг; китайский ресторан;  

- фитнес-центр; продуктовый магазин.  

4. Определите возможности ведения международной предпринимательской деятельности в 

условиях внешних экономических санкций.  

7. Какими нормативно-правовыми актами регулируется внешнеторговая деятельность 

предприятий? Опишите виды таможенных пошлин и особенности их применения. 

  
Самостоятельная работа № 1. 

Тема1.1 Роль и значение экономической науки. 
 
Перечень вопросов, для самостоятельного изучения: 
1. Проблема ограниченности ресурсов. 
2. Типы и формы собственности.  
3. Цифровая экономика и ее развитие в России. 

4. Лучшие российские и международные практики цифровой трансформации в отраслях 

экономики. 

Задание: 

Используя, предложенную литературу и интернет источники ответьте на вопросы. 

Форма сдачи отчетности: письменные ответы на вопросы в тетради. 
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Рекомендуемая литература 

1. Борисов, Е. Ф.  Основы экономики: учебник и практикум для среднего профессионального 

образования / Е. Ф. Борисов. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 

2022. — 383 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02043-4. — Текст: 

электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — 

URL: https://urait.ru/bcode/4896012.  

2.Информационный аналитический портал. //Что такое цифровая экономика? Технологии 

формирующие цифровую экономику в России и мире. -URL: https://mining-

cryptocurrency.ru/cifrovaya-ehkonomika/. 

 
Самостоятельная работа № 2. 

Тема1.2  Поведение потребителя в рыночной экономике 

 

Перечень вопросов, для самостоятельного изучения: 

1. Источники доходов семьи. Бюджетные ограничения и кривые безразличия. 

2. Понятие кредита. Потребительский кредит. 

 3 .Необходимость в  потребительском кредите и способы его получения. 

Задание: 

Используя, предложенную литературу и интернет источники ответьте на вопросы. 

Форма сдачи отчетности: письменные ответы на вопросы в тетради. 
 

Рекомендуемая литература 

1. Борисов, Е. Ф.  Основы экономики: учебник и практикум для среднего 

профессионального образования / Е. Ф. Борисов. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: 

Издательство Юрайт, 2022. — 383 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-

02043-4. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — 

URL: https://urait.ru/bcode/4896012.  

2. Поликарпова, Т. И.  Основы экономики: учебник и практикум для среднего 

профессионального образования / Т. И. Поликарпова. — 4-е изд., испр. и доп. — Москва: 

Издательство Юрайт, 2022. — 254 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-

07771-1. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — 

URL: https://urait.ru/bcode/492417 

 

 

Контрольная работа 

Разделы 1-2. 

 

Вариант № 1 (часть 1) 

1. Эволюция взглядов на  предмет экономической науки. Функции и методы экономической 

теории. 

2. Общая и предельная полезность. Закон убывающей  предельной полезности  

3. Предпринимательский риск и его формы 

 

Вариант № 2 (часть 1) 

1. Кривая производственных возможностей и ее анализ 

 2. Понятие рынка и рыночного механизма. 

3. Отличительные особенности различных организационно-правовых форм предприятий 

 

Вариант № 3 (часть 1) 

Потребности и ресурсы, их классификация.  

Эластичность спроса: понятие, виды и факторы 

https://urait.ru/bcode/4896012
https://mining-cryptocurrency.ru/cifrovaya-ehkonomika/
https://mining-cryptocurrency.ru/cifrovaya-ehkonomika/
https://urait.ru/bcode/4896012
https://urait.ru/bcode/492417
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Менеджмент: теория управления фирмой 

 

Вариант № 4 (часть 1) 

1. Сущность и типы экономических систем 

2. Предложение: сущность, закон и неценовые факторы  

3. Субъекты и объекты предпринимательской деятельности 

 

Вариант № 5 (часть 1) 

Цифровая экономика и ее развитие в России Лучшие российские и международные практики 

цифровой трансформации в отраслях  экономики 

Рыночное равновесие и его виды. Цена спроса и цена предложения 

Издержки производства и их виды 

 

Вариант № 6 (часть 1) 

1. Собственность как экономическая и юридическая категория. Типы и формы собственности 

2. Потребительский выбор. Закон максимизации общей полезности.  

3. Маркетинг и его основные элементы 

 
Разделы 2-3. 

 

Вариант № 1 (часть 2) 

Прибыль предприятия: функции, источники образования и виды 

Основные макроэкономические показатели. Принципы и методы расчета ВНП 

Рынок капитала, процентная ставка и инвестиции  

 

Вариант № 2 (часть 2) 

Принципы налогообложения и способы взимания налогов. 

Центральный Банк и его функции 

Экономические санкции 

 

Вариант № 3 (часть 2) 

Сущность и виды конкуренции. Виды и формы монополий 

Фискальная политика государства: ее типы и инструменты 

Денежная масса и денежные агрегаты 

 

Вариант № 4 (часть 2) 

Сущность и признаки классификации фирм  

Понятие и классификация налогов. Кривая Лаффера 

Государственный долг 

 

Вариант № 5 (часть 2) 

Земельная рента и ее формы 

Монетарная политика: цели, инструменты и типы 

Денежное обращение и его типы. Денежная система и ее элементы 

 

Вариант № 6 (часть 2) 

Рынок труда: спрос и предложение, заработная плата и занятость. 

Сущность, функции  и виды кредита 

3. Центральный Банк и его функции. Банковские операции. 

 

 

Тематика рефератов 
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1. Акционерное общество 

2. Фермерское хозяйство 

3. Общества с ограниченной ответственностью 

4. Производственные кооперативы 

5. Унитарные предприятия России 

6. Совершенная конкуренция 

7. Монополистическая конкуренция 

8. Олигополия 

9. Монополия 

10. Проблема «кадрового голода». 

11. Технологическая безработица. Новые профессии будущего. 

12. Происхождение денег: монет, бумажных и символических денег 

13. Экономическое понятие функции денег. 

14. Особенности экономического обращения ценных бумаг: документарных и 

бездокументарных. 

15. Двухуровневая банковская система РФ.  

16. Лицензии на осуществление операций.  

17. Виды банковских операций.  

 

 

 

Комплект тестовых заданий 

Раздел 1. «Общие основы экономической теории» 

 

Вариант № 1 (часть 1) 

1. Понятие «экономика как наука» предполагает изучение: 

а) объективных законов развития природы; 

б) способов распределение материальных благ; 

в) системы признаков, определяющих структуру общества; 

г) принципов и норм осуществления государственной власти. 

2. Экономическая проблема использования природных ресурсов заключается в 

а) сохранении ресурсов в первозданном виде; 

б) извлечении максимальной прибыли от их 

переработки; в) удовлетворение общественных 

потребностей; 

г) воспроизведении используемых ресурсов 

3. Исчерпывающая характеристика экономики как хозяйства, включает в себя: 

а. производство; б. приватизация; в.распределение; г. обмен; д. потребление. 

Ответы: 

1) АБВ;  

2) АБГД; 

3) АВГД; 

4) все перечисленное. 

4. Выбрать правильный ответ: 

В каждой экономической системе фундаментальные вопросы «что, как, для кого» 

решаются на микро и макроуровне. Какой из предложенных вопросов может 

решиться на микроуровне? 

а) каким образом достичь уровня полной 

занятости; б) что и сколько производить; 

в) как избавиться от инфляции; 
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г) как стимулировать экономический рост 

5. Установите соответствие характеристик экономических систем и их 

типов. Типы экономических систем: 

1. Многообразие форм собственности 

2. Контроль за производством и распределением со стороны государства 

3. Действие законов спроса и предложения 

4. Плановое ценообразование 

5. Экономическая независимость товаропроизводителей  

А. Командно-административная 

Б. Рыночная 

6. Проблема ограниченности возникает, потому что: 

а) при торговле стран друг с другом устанавливаются таможенные барьеры, чтобы не 

допустить ввоза дешёвых товаров; 

б) для удовлетворения неограниченных потребностей ресурсов всегда не хватает; в) 

прибыль недостаточно высока, чтобы заинтересовать производителей расширять 

производство; 

г) продавцы придерживают товар, чтобы вызвать повышение цен. 

7.Альтернативная стоимость хранения денег в сейфе банкира…. 

а) равна нулю, т.к. деньги не являются факторами производства;   

б) растёт, если растёт процент по вкладам; 

в) падает, если растёт процент по банковским вкладам; 

 г) падает, если растёт процент по ссудам. 

8.В рыночной экономике в отличие от командно-административной экономики 

производителя характеризует… 

а) экономное ведение дела;    б) экономическая самостоятельность;        в) соблюдение 

трудовой этики; 

г) стремление повышать квалификацию. 

9.Экономические системы, осуществляющиеся в обществе, различает признак… 

а) объём инвестиций в экономику;                          б) способ распределения ограниченных 

ресурсов; 

в) количество денежной массы в обращении;         г) уровень квалификации работников. 

10.Главная проблема экономики состоит в том, что 

а) человеческие желания ограничены;              б) ресурсы ограничены; 

в) люди должны всегда делать выбор при использовании ограниченных ресурсов;  

г) только в слаборазвитых странах существуют проблемы дефицита. 

 

Вариант № 2 (часть 1) 

1. Экономика как наука изучает: 

а) исторический аспект развития общества;                         

б) юридические законы; 

в) развитие науки и техники; 

г) различные аспекты экономических отношений людей. 

2. Альтернативная стоимость товара измеряется 

а) затратами ресурсов на производство данного товара; 

б) количество денег, затраченных на производство данного товара; 

в) количеством другого товара, от которого пришлось отказаться ради 

производства другого товара. 

3. Для каждого из приведённых понятий и терминов подберите 

соответствующее ему определение 

1. Экономические ресурсы. 
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2. Экономический выбор. 

3. Капитал. 

4. Труд. 

5. Экономические блага. 

6. Свободные блага. 

7. Земля. 

8. Микроэкономика 

9. Макроэкономика.  

10. Конкуренция 

А. Соперничество между производителями товаров и услуг за рынки сбыта 

продукции и за получение дохода. 

Б. Раздел экономики, исследующей экономику как единое целое. 

В. Раздел экономики, который исследует функционирование отдельных субъектов 

в рыночной экономике. 

Г. Средства, необходимые для удовлетворения потребностей людей и 

имеющиеся в распоряжении общества в ограниченном количестве. 

Д. Фактор производства, включающий в себя произведённые человеком средства 

производства: станки, оборудование, здания, сырьё и т.д. 

Е. Фактор производства, включающий в себя людей с их физическими и умственными 

способностями, которые используются в процессе создания экономических благ. 

Ж. Блага, имеющиеся в неограниченном количестве и получаемые людьми 

бесплатно. З. Ресурсы, которые используются людьми для производства товаров и 

услуг.  

И. Поведение человека, которое предполагает максимальный результат при 

данных ресурсах или мини минимизацию затрат при достижении заданного 

результата 

К. Имеющиеся в природе ресурсы, которые могут быть использованы в производстве и 

которые необходимы для производства экономических благ: земля, вода, 

месторождения природных ископаемых. 

4. Верны ли следующие суждения? 

А. Конкуренция производителей не влияет на качество товаров. 

Б. Конкуренция оказывает влияние на установление рыночных цен. 

а) верно только А;       б) верно только Б;           в) верно А и Б;          г) оба суждения неверны. 

5. Проблемы «что, как и для кого производить» могут иметь отношение:  

а) только к плановой экономике;        б) только к рыночной экономике;  

в) только к отсталой экономике;         г) к любому обществу, безотносительно его 

социально-экономической и политической организации. 

6. В государстве Эколандия экономические блага производятся с 

незапамятных времён старым дедовским способом, профессия определяется при 

рождении. В этом           государстве: 

а) традиционная экономика;       б) рыночная экономика;  

в) командная экономика;             г) смешанная экономика. 

7. Государство в условиях командно-административной системы: 

а) законодательно закрепляет господство единой формы 

собственности; 
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 б) предоставляет экономическую самостоятельность 

производителям; 

в) разрабатывает законы, ограничивающие деятельность монополий. 

8. Верны ли данные утверждения 

1) Проблема ограниченности ресурсов будет решена, когда люди смогут 

полностью реализовать достижения НТП. 

2) Процент является доходом на капитал. 

3) В одно и то же время потребности людей в различных странах одинаковы. 

4) Мандарины, выращенные на плантациях, можно рассматривать как 

фактор производства. 

5) Объектом макроэкономики является регулирование денежного обращения 

6) В странах с рыночной экономикой существует централизованное планирование. 

9. Ограниченность это проблема, которая:  

а) существует только в бедных странах;         б) есть только у бедных людей;     

в) есть у всех людей и обществ;                            г) никогда не возникает у богатых 

людей. 

10. Плата за пользование капиталом или прибыль от его использования называется 

а) рентой;         б) зарплатой;         в) процентом;             г) прибылью. 

 

Вариант № 3 (часть 1). 

1. Установите соответствие между примерами экономической деятельности и 

экономической системой 

Пример экономической деятельности   

 Экономическая система 

1. Правительство не ограничивает деятельность фирм 

2. Натуральный характер хозяйства  

3. Преобладание аграрного сектора экономики  

4. Конкуренция свободных товаропроизводителей 

5. Самообеспеченность средствами производства 

А. Рыночная 

Б. Традиционная 

2. Альтернативная стоимость – это стоимость товара или услуги, измеряемая 

а) индексом цен;       б) инфляцией;         в) ценой покупаемого товара;    

г) то, чем надо пожертвовать для приобретения товара или услуги. 

3. Главная проблема экономики состоит в том, что 

а) человеческие желания ограничены;            б) ресурсы безграничны;            

в) люди должны всегда делать выбор при использовании ограниченных ресурсов; 

г) только слаборазвитые страны имеют проблему дефицита; 

4. Когда экономисты говорят о необходимости экономить, они имеют в видуа) 

создание сбережений; б) извлечение максимальной прибыли из имеющегося в 

наличии; в) изучение экономики; г) необходимость тратить меньше. 

5. Ограниченность – это проблема, которая  

а) существует только в бедных странах;         б) есть только у бедных людей;  

в) есть у всех людей и обществ;                        г) никогда не возникает у богатых 

людей. 

   6. Жизнь на грани прожиточного минимума более характерна для  

а) рыночной экономики;                      б) традиционной экономики; 

в) централизованной экономики;       г) экономики высокоразвитых стран. 

7. Кривая производственных возможностей иллюстрирует  
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а) влияние дефицита и альтернативной стоимости на общество; 

б) преимущества производства одного товара вместо другого;  

в) изменение в цене различных продуктов; 

г) альтернативную стоимость производства либо одного, либо другого товара. 

8.Люди и предприятия влияют на производство  

а) в рыночной экономике;                                б) в традиционной экономике;  

в) в централизованной экономике;                   г) во всех экономических системах. 

9. Сказочная страна Z производит удочки и леску. Все люди имеют работу, и 

фабрики работают в полную силу. Если правитель этой страны захочет 

произвести больше удочек, что вы ему посоветуете?  

а) уменьшить производство лески;                             б) увеличить производство лески;  

в) дать приказ производить больше удочек;              г) ни при каких обстоятельствах 

не увеличивать производство удочек. 

10.Верны ли суждения? В условиях рынка: 

а) государство призвано формировать цены на продукцию фирм монополистов;  

б) никогда не возникает бюджетный дефицит. 

1. верно только А; 

2. верно только Б; 

3. верны оба суждения; 

4. оба суждения неверны. 

 

Вариант №4 (часть №1). 

1. Подберите к каждому термину определения 

1. Экономика; 

2. Факторы производства; 

3. Товары; 

4. Рынок; 

5. Альтернативная стоимость; 

6. Ограниченность 

А. Место, где встречаются покупатели и продавцы. 

Б. Наука о том, как использовать ограниченные ресурсы для 

удовлетворения потребностей и желаний людей. 

В. То, чем надо пожертвовать, чтобы получить товар или 

услугу. Г. Земля, труд, капитал. 

Д. Недостаток ресурсов для удовлетворения потребностей и желаний 

людей. Е. Видимые и осязаемые предметы, представляющие 

определённую ценность 

2. В основе различий предприятий разных форм собственности лежит признак: 

а) стоимость потребленного 

сырья; б) способ распределение 

доходов; в) вид уплачиваемых 

налогов; 

г) размер оплаты труда. 

3. Что из перечисленного является экономическим благом 

а) добытая нефть                                        б) нефть     в) вода       г) горы     д) ископаемые 

4. Экономическая теория изучает:  

а) деньги, банковскую систему, финансовый капитал; 

 б) производство и обмен товарами;  

в) цены, занятость, доходы.  

г) как общество использует ограниченные ресурсы для производства различных 

товаров и услуг в целях  

д)  материальные и духовные потребности. 
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5. Отношения по поводу производства, обмена, потребления и присвоения 

жизненных благ - это 

а) экономические отношения           б) экономическая потребность 

в) производственные отношения      г) экономические рычаги 

д) экономические интересы 

6. Кривая производственных возможностей показывает:  

а) Лучшую из возможных комбинаций двух товаров;  

б) Полное использование ресурсов для производства двух товаров;  

в) Альтернативные издержки на производство товаров;  

г) Точные количества двух товаров, которые экономика намерена производить;  

д) Альтернативную комбинацию объема производства двух товаров при полном 

использовании данного 

7. Товарное хозяйство - это:  

а) хозяйство с большим объемом производимых товаров: 

 б) производство товаров и услуг для продажи:  

в) изготовления качественных продуктов для внутренних нужд производителя; 

 г) хозяйство, в котором применяются современные машины и оборудование;  

д) все предыдущие ответы верны. 

8. В предложенных соответствиях определите неверное 

а) земля – заработная плата 

б) предпринимательские способности – прибыль   

в) земля – рента 

г)  труд – заработная плата     

д) капитал - проценты 

9. Собственность, как экономическая категория - это:  

а) принадлежность объекта субъекту, право пользования объектом;  

б) право владения, распоряжения, пользования в совокупности;  

в) совокупность экономических отношений, связанных с присвоением условий 

производства и его результатов; г) нечего из перечисленного. 

10. Самой первой в истории экономических отношений является эта 

экономическая система: 

а) смешанная;               б) командная ;               в) традиционная. 

 

Вариант № 5 (часть 1). 

1. Олигополия - это рыночная структура, основным признаком которой 

является:  

 а) большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный 

продукт; 

б) ожесточенная ценовая война между фирмами; 

в) только одна крупная фирма обеспечивает удовлетворение рыночного спроса на 

определенный продукт; 

г) проведение активной неценовой конкуренции; 

д) господство относительно малого числа крупных фирм на рынке. 

2. Несмотря на жесткие репрессивные меры, принимаемые 

правоохранительными органами против дельцов теневой экономики, она 

возрождается вновь, потому что:  

а) законы, защищающие легальную экономику, несовершенны; 

б) теневая экономика удовлетворяет определенный спрос на товар и услуги;  

в) прибыли от подпольного бизнеса очень велики; 

г) ресурсы общества ограниченны в каждый данный момент; 

 д) все предыдущие ответы верны. 

3. Три важных вопроса экономического развития: 
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а) что, как, для кого производить           б) что, зачем производить 

в) как, зачем производить           г)почему, с какой целью производить д)как, для кого 

производить 

4. Основными факторами производства являются  

а) труд, земля, капитал, предпринимательские способности     

б) земля, люди, воздух, идеи людей                   в) зарплата, каптал, прибыль, процент 

г) макроэкономика и микроэкономика                                                                                д)деньги, валюта, проценты, 

рента  

5.Воспроизводство – это: 

а) непрерывно возобновляющийся процесс производства                                   б) само производство 

в)  производство и обмен                    г) производство и распределение 

д)производство и потребление 

6. Что из перечисленного изучает микроэкономика? а) Национальную 

экономику, как целостную систему; б) Производство в масштабе всей страны; в) 

Изменение общего уровня цен; г) Численность безработных в стране; д) 

Производство зерна и динамику его цены; е) Ничего из перечисленного. 

7. В дословном переводе с латинского языка «экономика»- это 

а) правила ведения домашнего хозяйства                       б) рациональность 

в) умение считать                           г) умение экономить                                      д)эффективность 

8. Укажите для какой экономической системы характерны 

следующие экономические процессы: 

а) По распоряжению главы государства впредь до дальнейших указаний прекращаются все 

виды банковских операций  

б) В деревне, как и многие века, хозяева выгоняют скот  на             пастбища;  

в) В стране А периодически возникал дефицит потребительских товаров. 

г) Комитет по ценообразованию установил потолок цен на продукты первой 

необходимости. 

д) В условиях недостатка квалифицированных рабочих компания установила 

минимальную оплату. Ответы укажите в таблице: 

1.Традиционная,   2.Рыночная,    3.Командно-административная,     4.Смешанная 

9. Что не характерно для натурального хозяйства 

а) разделение труда и специализация 

б) замкнутость экономической системы 

в) непосредственная связь производства и потребления  

г)специфический характер труда 

д) отсутствие мобильности рабочей силы 

10. Альтернативная стоимость строительства нового учебного заведения:  

а) деньги на оплату преподавателей;           б) затраты на строительство здания в текущих 

ценах;  

в) сумма налога на добавленную стоимость;      г) другие товары и услуги, от которых 

пришлось отказаться в пользу строительства данного учебного заведения. 

 

Раздел 2. «Микроэкономика» 

 

Вариант № 1 (часть 2). 

1. Верны ли следующие суждения? Производителю в условиях рынка выгодно: 

А. постоянное повышение цен на продукцию; Б. снижение затрат на единицу продукции; 

верно только А; 

верно только Б; 

верны оба суждения; 

оба суждения неверны. 

2. Торговец ценными бумагами на бирже это? 
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а) инвестор        б) менеджер                                                                             в) брокер 

3. Как называются организации преследующие цель получение прибыли? 

а) некоммерческие                                     б) коммерческие             в) общественные 

4. Что из ниже перечисленного может являться причиной снижения потребительского 

спроса: 

а) неограниченный спрос использования товара;  

б) невозможность приобретения товара в кредит;  

в) постоянство цен на все услуги и товары; 

г) дефицит товаров. 

5. Фирма достигает минимального уровня издержек в том случае, когда:  

а) предельный продукт каждого фактора равен его цене;  

б) предельный продукт 

фактора в денежном выражении равен предельным издержкам на него;  

в) фирма максимизирует прибыль; 

г) предельные продукты всех факторов производства одинаковы;  

д) не один не является верным. 

6. Функция рынка заключается в том, чтобы стимулировать 

товаропроизводителей производить товары, на которые есть спрос 

а) стимулирующая      б) оздоравливающая     в) регулирующая     г) ценообразующая    

д)посредническая 

7. Макроэкономика, как раздел экономической теории, изучает:  

а) деньги, банковскую систему государства, фондовый рынок;  

б) деятельность, включающую производство и обмен продуктами и услугами;  

в) поведение национальной экономики, как единого целого с точки зрения обеспечения 

условий устойчивого экономического роста, полной занятости ресурсов и стабильности 

общего уровня цен;  

г) платежный баланс страны;  

д) использование обществом ограниченных ресурсов, необходимых для производства 

различных товаров и услуг в целях удовлетворения потребностей его членов. 

8. Естественный уровень безработицы в рыночной экономике подразумевает:  

а) 100 % занятость трудоспособного населения;    б) равновесие на рынке труда;  

в) отсутствие фрикционной безработицы;       

г) наличие фрикционной и структурной   безработицы и отсутствие циклической 

безработицы. 

9.Отношения между людьми по присвоению и хозяйственному 

использованию всего имущества: 

а) прибыль;       б) собственность;      в) бизнес. 

10.Экономическая система, при которой право собственности на 

ресурсы, и получаемые от них доходы , находится в руках государства 

это : 

а) рыночная;     б) командная ;    в) традиционная. 

 

Вариант № 2 (часть 2) 

1.Затраты на приобретение факторов производства 

а)  издержки                      б)  прибыль в)  эффективность  г)  цена д)  доход 

2.Независимо от своей организационно – правовой формы любое предприятие имеет 

право на: 

а) определение размеров налогов; б)снижение платы за аренду помещения;  

в) защиту прав собственности; 
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г) установление минимального размера потребительской корзины. 

3.Стоимость денег определяется: 

а) количеством драгоценных металлов, обеспечивающих валюту; 

 б) правительством, устанавливающим номинал бумажных денег; 

в) количеством товаров и услуг, которые можно приобрести на деньги;  

г) банками, устанавливающими процент дохода с капитала. 

4. Как называется процесс обесценивания бумажных денег? 

а) девальвация;  б) эмиссия; в) инфляция. 

5.Повышение ставок заработной платы выше равновесного уровня под давлением 

профсоюзов сопровождается:  

а) уменьшением занятости, если спрос на труд эластичен;  

б) неизменной занятостью, если спрос на труд не эластичен;  

в) увеличением занятости, если спрос на труд абсолютно не эластичен;  

г) уменьшением занятости, если спрос на труд абсолютно не эластичен. 

6.Инновации привели к сокращению рабочих, занятых ручным трудом. Укажите вид 

данной безработицы. 

а) циклическая; б) фрикционная; 

в) скрытая; г) структурная. 

7.Верны ли суждения? Основу современной хозяйственной жизни человечества 

составляет: 

А. обучение людей новым профессиям. 

Б. деятельность хозяйственных организаций. 

верно только А; 

верно только Б; 

верны оба суждения; 

оба суждения неверны. 

8.Выберите три основных вида безработицы: 

а) фрикционная;     б) структурная;     в) подавленная;    г) циклическая;   д) открытая. 

9.Рабочая сила, средства труда, предметы труда обеспечивают процесс: 

а)производства ;              б)выручки;                в) прибыли. 

10.Финансовый посредник между гражданами и организациями это: 

а) биржа;  б)                 фирма;  в)  банк. 

Вариант № 3 (часть 2) 

1. Независимо от своей организационно – правовой формы любое предприятие 

имеет право на: 

а) определение размеров налогов;                б)  снижение платы за аренду помещения;            

 в) защиту прав собственности;  г) установление минимального размера потребительской 

корзины. 

2. Стоимость денег определяется: 

а) количеством драгоценных металлов, обеспечивающих 

валюту; б) правительством, устанавливающим номинал 

бумажных денег; 

в) количеством товаров и услуг, которые можно приобрести на 

деньги; г) банками, устанавливающими процент дохода с капитала. 

3. Как называется процесс обесценивания бумажных денег? 

а) девальвация;                                                 б)эмиссия; в) инфляция. 

4. Повышение ставок заработной платы выше равновесного уровня под 

давлением профсоюзов сопровождается: а) уменьшением занятости, если спрос на 

труд эластичен;  

б) неизменной занятостью, если спрос на труд не эластичен;  

в) увеличением занятости, если спрос на труд абсолютно не эластичен;  

г) уменьшением занятости, если спрос на труд абсолютно не эластичен. 
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5. Верны ли суждения? Основу современной хозяйственной жизни 

человечества составляет: 

А. обучение людей новым профессиям. 

Б. деятельность хозяйственных организаций. 

1) верно только А; 

2) верно только Б; 

3) верны оба суждения; 

4) оба суждения неверны. 

6. Тип рынка, при котором большое число фирм конкурирует друг с другом в 

равных условиях: 

а) монопсония; б) монополия; в) монополистическая конкуренция; г) совершенная 

конкуренция. 

7.Цена, установившаяся в результате обоюдного согласия продавцов и 

покупателей называется: 

а) равновесной;      б) розничная;      в) экспортная;     г) импортная. 

8.Экономическая система, при которой право собственности на ресурсы ,и 

получаемые от них доходы регулируется рынком это: 

а) рыночная;        б) командная;      в)                             традиционная. 

9.Выпуск денег в обращение называется:      а)  инфляция;     б) дефляция;      в) эмиссия. 

10.Дело, приносящее прибыль это:     а) фирма;        б) бизнес;     в) конкуренция. 

Вариант № 4 (часть 2) 

1. Отличительным признаком олигополии является…  

а) большое количество конкурирующих фирм с однородным товаром 

                б) крайне ограниченный различными барьерами вход в отрасль 

в) большое количество конкурирующих фирм с дифференцированным товаром 

 г) свободный приток в отрасль новых капиталов 

2.Представленная на рынке потребность в товарах и услугах, 

обеспеченная покупательной способностью 

а) спрос        б) производство         в)              предложение    г) обмен     д) торговля 

3.Если в производстве задействованы все человеческие и материальные 

ресурсы, то увеличить объём производства какого-то продукта: 

 а) можно только на частных предприятиях, а не на государственных;  

б) только в условиях роста цен;               в) невозможно ни при каких условиях; 

 г) можно, если сократить производство каких-либо других продуктов. 

4.Функция рынка заключается в том ,что из менее выгодных отраслей 

капиталы протекают в более выгодные 

а)   регулирующая            б)   стимулирующая 

в)   оздоравливающая                г)ценообразующая      д) посредническая 

5.Функция рынка заключается в том, чтобы «очищать» 

экономику от неэффективной и не нужной характерной 

деятельности 

а) оздоравливающая        б) стимулирующая         в) регулирующая  

г) ценообразующая         д) посредническая 

6.Спрос на ресурс зависит от:  

а) цены продукта, производимого при помощи 

данного ресурса;  

б) цен ресурсов-заменителей;  

в) цен взаимодополняющих ресурсов; 

 г) цены данного ресурса;  

д) все предыдущие ответы верны;  
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е) верны ответы  

а) и г). 

7.Какая из ниже перечисленных целей соответствует деятельности      

индивидуального  

частного предпринимателя: 

а) формирование себестоимости продукции;            б) стимулирование роста цен на 

сырье; 

в) обеспечение необходимого уровня прибыли; 

г) достижение экономической самостоятельности. 

8. Ресурсы, необходимые для производства товаров и услуг 

а) факторы производства             б) предметы производства 

 в) объекты производства             г) стадии производства 

д) цикл производства 

9.Доход, получаемый в результате вложения денежных средств в предприятие, банк                          

это: 

а) рента;        б) аренда;         в) процент. 

10.Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 

а) спрос равен предложению;      б) цена равна издержкам производства плюс прибыль;                

в) величина предложения равна величине спроса; 

г) государство устанавливает верхний предел роста цен; 

д) цена на товар или услуга не изменяется длительное время. 

 

Раздел 3 . «Макроэкономика»   

Вариант № 1. (часть 3) 

1.Налогообложение – это определенный законодательством механизм: 

а) изъятие доходов частных предприятий в пользу государственных;  

б) изъятие доходов граждан в пользу государства; 

в) повышение доходов на государственный аппарат;  

г) увеличений пенсий и пособий. 

2.Государственный бюджет отражает расчеты государства о (об): 

а) доходах граждан от предпринимательской деятельности;  

б) расходах на государственное управление; 

в) курсах иностранных валют; г) уровне безработицы. 

3.Как называется международная валютная организация, регулирующая валютные 

отношения между входящими в ее состав государствами? 

а) ООН;           б) ЕЭС;           в) МВФ. 

4.Верны ли суждения? Центральный банк имеет целью: 

А. осуществление кредитования правительства. 

Б. поддержание устойчивости национальной денежной единицы. 

1) верно только А; 

2) верно только Б; 

3) верны оба суждения;  

4) оба суждения неверны. 

5.Вид инфляции, особенно опасный для экономики: 

а) текущая;  б) растущая; в) инфляция спроса;  г) гиперинфляция. 

6.Источники средств, поступающих в государственный бюджет РФ  являются: 

А. Налоги. 

Б. Доходы от государственных предприятий. 

В. Субсидии, дотации, льготные кредиты отраслям и отдельным предприятиям. 

 Г. инвестиции в производственную и социальную инфраструктуру. 
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Ответы:           БГ;      ВГ;       АБ;     все перечисленное. 

7.Государственный бюджет отражает расчеты государства о (об): 

а) о доходах граждан от предпринимательской деятельности; 

б) расходов на государственное управление; в) курсах иностранных валют; 

г) уровне безработицы. 

8.Как называется территория ,на которой действует особо льготные экономические 

условия для иностранный и национальных предприятий? 

а) международная экономическая зона;  

б) свободная экономическая зона; 

в) нейтральная экономическая зона. 

9.РФ специализируется на : 

а) вывозе сырья;  б) вывозе конкурентной готовой продукции;  

в) ввозе сырья и его переработке в готовый продукт. 

10. Долговые обязательства РФ перед юридическими и физическими лицами и 

иностранными государствами это : 

а) государственный долг;        б) государственный фонд;       в) государственный бюджет. 

Вариант № 2 (часть 3). 

1. Что такое ВНП? Выбрать один правильный ответ:  

 а) сумма всех произведённых товаров и услуг; 

 б) сумма реализованной продукции и услуг; 

 в) сумма произведённой продукции на предприятиях плюс запасы в торговой сети; 

 г) сумма всех конечных товаров и услуг. 

2. Чем отличается ВНП от ВВП? 

a) ВНП включает в себя только конечный продукт, а ВВП - всю произведённую продукцию; 

б) ВНП учитывает продукцию внутри страны и за её границами, а ВВП только внутри 

страны; 

в) ВНП измеряется в реальных ценах, а ВВП – в номинальных; 

г) ВНП – это сумма конечных продуктов, а ВВП – это сумма добавленных стоимостей. 

3. Если германская фирма работает на российском рынке, в какой показатель 

войдёт         в                                        стоимость её конечного продукта? 

а) в ВНП Германии и ВВП России; 

б) Только в ВНП Германии; 

в) Только в ВВП России; 

г) в ВВП Германии и ВНП России. 

4. Как рассчитывается чистый национальный продукт (ЧНП)  

а) из ВВП вычитаются косвенные налоги;                б) к НД прибавляется амортизация; 

в) из ВВП вычитаются инвестиции;      г) из ВВП вычитается стоимость износа 

основных фондов. 

5. Если американская фирма работает на российском рынке, в какой 

показатель войдёт стоимость её конечного продукта 1) в ВНП США и ВВП 

России;        2) только в ВНП США;  

3) только в ВВП России;            4) в ВВП США и ВНП России. 

6. Что понимается под реальным ВНП?  

1) стоимость ВНП в текущих ценах;                   2) стоимость ВНП в ценах 

базового года;    

3) ВНП в натуральных единицах измерения;     4)                                плановый уровень ВНП. 

7. Номинальный ВВП измеряется: 

1) в экспортных ценах;                            2) в рыночных текущих ценах;  

3) в базовых (неизменных) ценах;         4) в ценах предшествующего периода. 
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8. Основным фактором экономического роста в развитых странах 

является:  

а)                          увеличение численности работающих;  

б) технологические изменения;         в) рост фондовооруженности труда;  

г) рост квалификации рабочей силы;  

д) денежно-кредитная и фискальная политика государства. 

9. Экономика это:  

а) сфера производства;     б) способ ведения политики;     в) изучение всех 

участников хозяйственной деятельности. 

10. Номинальный ВВП измеряется в:  

а) ценах производителя;       б) текущих рыночных ценах;       в) экспортных ценах; 

г) оптовых ценах;                   в) ценах базисного периода. 

Вариант № 3 (часть 3). 

1.Валовой национальный доход (ВНД) страны – это:  

а) валовой внутренний продукт минус амортизационные отчисления;  

б) валовой внутренний продукт минус косвенные налоги на бизнес плюс 

трансфертные платежи;  

в) совокупность первичных доходов, полученных резидентами страны (прибыль, 

смешанные доходы, доходы от собственности, оплата труда), включая налоги ни 

производство и импорт за вычетом субсидий;  

г) личный доход за минусом индивидуальных налогов 

2.Национальное богатство страны – это:  

а) стоимость всех факторов производства;  

б)              ее золотовалютный запас;  

в) стоимость домашнего имущества населения и их вкладов в банки; 

г) совокупность государственных резервов и запасов;  

д) совокупность материальных, интеллектуальных и духовных ценностей, которыми 

располагает страна на каждом этапе своего развития, включая природные ресурсы, 

вовлеченные в хозяйственный оборот. 

 3.Рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг государства , произведенных как 

на территории страны, так и за ее пределами это: 

а) ВВП;         б) ВНП;         в) РЦБ. 

4.Поступления от реализации и продажи товара на рынке это:  

а) прибыль;      б) производство;     в) выручка. 

5.Термин экономика введен в оборот: 

а) Платоном;       б) Цицероном;     в)Аристотелем. 

6.Процесс разработки планов, программ и проектов на основе использования 

экономических законов и передового опыта - это 

а) прогнозирование 

б) координация 

в) менеджмент 

г) бюджетирование 

д) планирование 

7.Процент это:  

а) это оценка труда предпринимателя; б) вознаграждение за труд работников; 

в) вознаграждение за капитал; 

8.Рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг государства , произведенных 

только на территории страны, это : 

а) ВВП;           б) ВНП;        в) РЦБ. 

9.Доход, получаемый в результате вложения денежных средств в предприятие: 

а) рента;         б) аренда;      в) процент. 
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10.Конкуренция, при которой не выполняется хотя бы один из принципов совершенной 

конкуренции, называется: 

а) совершенной;       б) ограниченной;       в) несовершенной. 

 

Вариант № 4 (часть 3). 

1.Главной целью государственной экономической политики является: 

а) регулирование рыночных цен; 

б) поддержание экономики в состоянии полной занятости и стабильности цен;  

в) обеспечение сбалансированности государственного бюджета; 

г) погашение государственного долга;      

д) все предыдущие ответы верны. 

2 .Укажите, какие из перечисленных ниже методов государственного регулирования 

экономики относятся к экономическим: 

а) госзаказ; б) индикативное планирование; 

в) дотации убыточным предприятиям;   г) финансирование фундаментальных научных 

исследований;  

д) налоговые льготы мелким предпринимателям; е) регулирование учетной ставки 

процента ЦБ. 

3.Сбалансированный государственный бюджет означает: 

а) экономика страны находится в равновесном состоянии; б) бюджеты всех уровней 

сбалансированы; 

в) доходы государственного бюджета покрывают его расходы; 

г) потребительские расходы населения равны доходам домашних хозяйств; д) доходы фирм 

равны их валовым инвестициям. 

4.Дефицит государственного бюджета возникает всякий раз, когда: 

а) имеет место рост государственных трансфертных платежей; 

б) государственные расходы превышают валовые инвестиции; 

в) государственные расходы превышают налоговые поступления и неналоговые доходы 

государства; 

г) размер чистого экспорта снижается; 

д) сокращается государственный сектор в экономике. 

5.Политика государство в области расходов бюджета и налогообложение называется: 

а) социальной политикой;         б) монетарной политикой;                 в)деловым циклом; 

г) фискальной политикой; д) политикой встроенных стабилизаторов. 

6.Государственный долг - это: 

а) задолженность правительства населению в результате выпуска государственных 

внутренних займов; 

б) сумма внешних займов; 

в) накопленная за все годы сумма дефицитов бюджета государства; 

 г) все предыдущие ответы верны. 

7.Назовите наилучший показатель уровня жизни: 

а) денежный доход населения; 

б) реальный доход на душу населения;         

в) прожиточный минимум; 

г) рациональный потребительский бюджет;       

д) уровень безработицы; 

е) темпы инфляции. 

8.Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 

а) спрос равен предложению; 

б) цена равна издержкам производства плюс прибыль; в) величина предложения равна 

величине спроса; 

г) государство устанавливает верхний предел роста цен; 
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д) цена на товар или услуга не изменяется длительное время. 

9.Рынок как экономическая система представляет: 

а) систему хаоса, анархии и неопределенности; 

б) сложный механизм координации, действующий через систему рынков, цен, прибылей, 

убытков, конкуренции; 

в) систему экономических отношений производителей и потребителей; 

г) систему, предполагающую широкое использование капитала с целью повышения 

эффективности экономики; 

д) ни одно из утверждений не является верным. 

10.Отношения людей друг к другу в процессе производстве называются 

а) производственные отношения 

б) экономические отношения  

в) экономические интересы  

г) экономические рычаги 

д) гуманистические отношения 

 

Вариант № 5. (часть 3). 

1. Важная задача финансовой политики государства: 

а) стимулирование развития производства; 

б) финансирование убыточных 

предприятий;  

в) финансирование благотворительных 

акций; 

г) обеспечение высокой заработной платы всем категориям населения. 

2. Косвенным налогом является налог: 

а) подоходный;                                 б) пенсионный; 

 в) на добавленную стоимость;                              г) на прибыль. 

3. Независимо от своей организационно – правовой формы любое предприятие 

имеет 

право на:  

а) определение размеров налога;     б) снижение платы за аренду помещения;         

в) защиту прав собственности;        г) установление минимального размера потребительской 

корзины. 

4. Верны ли суждения? Для рыночной экономической системы характерен: 

А. диктат потребителя над производителем. Б. постоянный рост цен на все товары 

и услуги. 

1) верно только А; 2) верно только Б; 

3) верны оба суждения;                            4) оба суждения неверны. 

5. Верны ли суждения:  

А. Государство призвано формировать цены на продукцию  фирм 

монополистов. 

Б. Никогда не возникает бюджетный дефицит. 

1) верно только А; 2) верно только Б; 

3) верны оба суждения; 4) оба суждения неверны. 

6. На современном этапе экономического развития основным измерителем 

экономики страны является: 

а) доход бюджета;                  б) производительность труда; 

в) размер дохода на душу населения;     г) внутренний валовый продукт на душу населения. 

7. Косвенное воздействие государства на экономику происходит путем (укажите 

правильное сочетание): 

а)  купле – продаже государственных ценных бумаг;      б) прямого управления 

предприятиями; 
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в)  налогового регулирования;                    г) правового регулирования экономики. 

1) АВ; 2) АБ; 3) БВ; 4) все перечисленное. 

8. Верны ли суждения. 

А. Причина глобальных проблем заключается в невиданном расцвете производительных 

сил, в результате которого техногенная нагрузка на Землю резко возросла. 

Б. Причина глобальных проблем состоит в том, что человек оказался недостаточно 

разумен, чтобы вовремя предусмотреть пагубные результаты технического влияния. 

Ответы:1) верно только А; 2) верно только Б; 

3) верно А и Б; 4) оба суждения неверны. 

9. Государственный бюджет отражает.  

 а) расходы на международную деятельность;      б) процент на ссудный капитал; 

в) размер денежных доходов на душу населения; 

г) размеры отчислений на замену изношенного оборудования предприятий. 

10. К глобальным относится проблема: 

а) религиозных конфликтов;       б) обеспечение промышленности сырьем;     

в) развитие торговых связей;      г) развитие стран СНГ. 

 

Вариант № 6. (часть 3) 

1. Налогообложение – это определенный законодательством механизм: 

а) изъятие доходов частных предприятий в пользу 

государственных; б) изъятие доходов граждан в пользу 

государства; 

в) повышение доходов на государственный аппарат;            

г) увеличений пенсий и пособий. 

2. Государственный бюджет отражает расчеты государства о (об): 

а) доходах граждан от предпринимательской деятельности; 

 б) расходах на государственное управление; 

в) курсах иностранных валют; г) уровне безработицы. 

3. Как называется международная валютная организация, регулирующая 

валютные отношения между входящими в ее состав государствами? 

а) ООН; 

б) ЕЭС; 

в) МВФ. 

4. Верны ли суждения? Центральный банк имеет целью: 

А. осуществление кредитования правительства. 

Б. поддержание устойчивости национальной денежной единицы. 

1) верно только А; 

2) верно только Б; 

3) верны оба суждения;  

4) оба суждения неверны. 

5. Вид инфляции, особенно опасный для экономики: 

а) текущая;                         б) растущая; 

в) инфляция спроса;            г) гиперинфляция. 

6. Источники средств, поступающих в государственный бюджет РФ., являются: 

А. Налоги. 

Б. Доходы от государственных предприятий. 

В. Субсидии, дотации, льготные кредиты отраслям и отдельным 

предприятиям. Г. инвестиции в производственную и социальную 

инфраструктуру. 

Ответы: 

1) БГ; 

2) ВГ; 
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3) АБ; 

4) все перечисленное. 

7. Государственный бюджет отражает расчеты государства о (об): 

а)  о доходах граждан от предпринимательской деятельности; 

б) расходов на государственное управление;                в)курсах иностранных валют; 

г) уровне безработицы. 

8. Как называется территория ,на которой действует особо льготные 

экономические условия для иностранный и национальных предприятий? 

а) международная экономическая зона; б) свободная экономическая зона; 

в) нейтральная экономическая зона. 

9. РФ специализируется на :  

а) вывозе сырья;      б) вывозе конкурентной готовой продукции;       в) ввозе 

сырья и его переработке в готовый продукт. 

10. Долговые обязательства РФ перед юридическими и физическими 

лицами и иностранными государствами это : 

а) государственный долг; б) государственный фонд; в) государственный бюджет. 

 

Вариант № 7 (часть 3). 

1.Выбрать один правильный ответ - Что такое ВНП? 

1) сумма всех произведённых товаров и услуг; 

2) сумма реализованной продукции и услуг; 

3) сумма произведённой продукции на предприятиях плюс запасы в торговой сети; 

4) сумма всех конечных товаров и услуг. 

2.Чем отличается ВНП от ВВП? 

1) ВНП включает в себя только конечный продукт, а ВВП - всю 

произведённую продукцию; 

2) ВНП учитывает продукцию внутри страны и за её границами, а ВВП только 

внутри страны; 

3) ВНП измеряется в реальных ценах, а ВВП – в номинальных; 

4) ВНП – это сумма конечных продуктов, а ВВП – это сумма добавленных стоимостей. 

3.Если германская фирма работает на российском рынке, в какой показатель 

войдёт стоимость её конечного продукта? 

1) в ВНП Германии и ВВП России; 

2) Только в ВНП Германии; 

3) Только в ВВП России; 

4) в ВВП Германии и ВНП России. 

4.Как рассчитывается чистый национальный продукт (ЧНП) ?  

1) из ВВП вычитаются косвенные налоги;        2) к НД прибавляется амортизация; 

 3) из ВВП вычитаются инвестиции;       4) из ВВП вычитается стоимость износа 

основных фондов. 

5.Если американская фирма работает на российском рынке, в какой 

показатель войдёт стоимость её конечного продукта  

1) в ВНП США и ВВП России; 2) только в ВНП США; 3) только в ВВП России;  

4) в ВВП США и ВНП России. 

6.Что понимается под реальным ВНП?  

1) стоимость ВНП в текущих ценах;                   2) стоимость ВНП в ценах 

базового года;  

3) ВНП в натуральных единицах измерения;    4) плановый уровень ВНП. 

7.Номинальный ВВП измеряется:  

1) в экспортных ценах; 2) в рыночных текущих ценах; 3) в базовых 

(неизменных) ценах;  

4) в ценах предшествующего периода. 
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8.Основным фактором экономического роста в развитых странах 

является:  

а) увеличение численности работающих;     б) технологические изменения;  

в) рост фондовооруженности труда;            г) рост квалификации рабочей силы;  

д) денежно-кредитная и фискальная политика государства. 

9.Экономика это:  

а) сфера производства; б) способ ведения политики; в) изучение всех участников 

хозяйственной деятельности. 

10.Номинальный ВВП измеряется в:  

а) ценах производителя; б) текущих рыночных ценах; в) экспортных ценах;  г) 

оптовых ценах;  

в) ценах базисного периода. 

 

Вариант № 8 (часть 3). 

1. Главной целью государственной экономической политики является: 

а) регулирование рыночных цен; 

б) поддержание экономики в состоянии полной занятости и стабильности 

цен;  

в) обеспечение сбалансированности государственного бюджета; 

г) погашение государственного 

долга; д) все предыдущие ответы 

верны. 

2. Укажите, какие из перечисленных ниже методов государственного 

регулирования экономики относятся к экономическим: 

а) госзаказ; 

б) индикативное планирование; 

в) дотации убыточным предприятиям; 

г) финансирование фундаментальных научных 

исследований;  

д) налоговые льготы мелким предпринимателям; 

е) регулирование учетной ставки процента ЦБ. 

3. Сбалансированный государственный бюджет означает: 

а) экономика страны находится в равновесном 

состоянии;  

б) бюджеты всех уровней сбалансированы; 

в) доходы государственного бюджета покрывают его расходы; 

г) потребительские расходы населения равны доходам домашних 

хозяйств; 

 д) доходы фирм равны их валовым инвестициям. 

4. Дефицит государственного бюджета возникает всякий раз, когда: 

а) имеет место рост государственных трансфертных платежей; 

б) государственные расходы превышают валовые инвестиции; 

в) государственные расходы превышают налоговые поступления и неналоговые 

доходы государства; 

г) размер чистого экспорта снижается; 

д) сокращается государственный сектор в экономике. 

5. Политика государство в области расходов бюджета и 

налогообложение называется: 

а) социальной политикой;  

б) монетарной политикой;  
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в) деловым циклом; 

г) фискальной политикой; 

д) политикой встроенных стабилизаторов. 

6. Государственный долг - это: 

а) задолженность правительства населению в результате выпуска государственных 

внутренних займов; 

б) сумма внешних займов; 

в) накопленная за все годы сумма дефицитов бюджета государства; 

 г) все предыдущие ответы верны. 

7. Назовите наилучший показатель уровня жизни: 

а) денежный доход населения; 

б) реальный доход на душу населения; 

 в) прожиточный минимум; 

г) рациональный потребительский бюджет; 

 д) уровень безработицы; 

е) темпы инфляции. 

8. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 

а) спрос равен предложению; 

б) цена равна издержкам производства плюс прибыль;  

 в) величина предложения равна величине спроса; 

г) государство устанавливает верхний предел роста цен; 

д) цена на товар или услуга не изменяется длительное время. 

9. Рынок как экономическая система представляет: 

а) систему хаоса, анархии и неопределенности; 

б) сложный механизм координации, действующий через систему рынков, цен, прибылей, 

убытков, конкуренции; 

в) систему экономических отношений производителей и потребителей; 

г) систему, предполагающую широкое использование капитала с целью повышения 

эффективности экономики; 

д) ни одно из утверждений не является верным. 

10. Отношения людей друг к другу в процессе производстве называются 

а) производственные отношения         б) экономические отношения        

в) экономические интересы                  г) экономические рычаги      

д) гуманистические отношения 


